



微信公众号



视频号

投稿邮箱:zhongmeidizhibao@126.com  
新闻热线:(010)63952790

# 中煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO



中国煤炭地质总局

主管主办

中煤地质报社出版

2025年12月

18

星期四

国内统一连续出版物号

CN 11-0320

邮发代号 17-83

第97期

(总第3034期)

## 贾春曲赴莆田木兰溪调研

### 央地携手共绘生态新画卷

**本报讯** 为深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,共同推进木兰溪综合治理,12月12日,中国煤炭地质总局党委书记贾春曲带队赴福建省莆田市木兰溪考察调研,并与莆田市委书记付朝阳举行了一次会晤。

贾春曲对莆田市多年来在木兰溪治理中取得的成绩表示钦佩和祝贺。他指出,习近平总书记在福建工作期间四次赴木兰溪现场调研,高瞻远瞩、布局恢宏,对木兰溪治理工作提出“变害为利、造福人民”的目标和“既要治理好水患,也要注重生态保护;既要实现水安全,也要实现综合治理”的总体要求,体现了敢于直面难题的担当、科学破局的智慧、久久为功的韧劲和以人民为中心的情怀。自2023年总局与福州大学联

合创建生态文明“实践与创新中心”以来,双方携手发布“中国地热一张图”大数据应用平台,合作成立工业水污染防治工程研究中心,在宁德市坦洋村创新实施“溪水制冷、福报温泉、生态治理”三大工程,奏响乡村振兴“山水大合唱”,实现“产学研用深度融合+技术成果转化+生态产业协同升级”的良性循环,为建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建积蓄了强劲动能。双方在人才交流、资源共享等方面建立了良好合作基础,对于推动央地优势互补、实现互利共赢具有重要意义。总局新一任党委将本次调研交流为契机,以科技创新为核驱动,以央地协同为重要保障,通过聚合总局技术、资金、人才资源与莆田市区位、生态、产业优势,聚焦“安全木兰溪、数字木兰溪、低

碳木兰溪”三大合作方向,打造一批标杆性项目,推动莆田市实现水利安全智能化、污染治理精准化、能源利用绿色化,探索形成“地质+生态+产业”的可持续发展路径。从坦洋溪到木兰溪,是总局新一任党委践行习近平生态文明思想的一贯遵循,是全面深入融入八闽大地绿色发展大局的生动实践。总局将以木兰溪生态样板工程为新的支点,与莆田市委、市政府共同谱写央地协同发展的新篇章。

付朝阳代表莆田市委、市政府对中国煤炭地质总局给予莆田的帮助和支持表示感谢。他表示,福建省是习近平生态文明思想的重要孕育地,更是“久久为功、变害为利、造福人民”木兰溪治理重要理念的生动实践地。1999

年以来,在习近平总书记的亲自擘画、钟志平

全程推动下,莆田市历任党委、政府坚持“一张蓝图绘到底”,践行全流域系统治理方法,攻克软基筑堤、裁弯取直、征地拆迁等一系列难题,用20余年时间使木兰溪实现从“水患之河”到“安全之河”“生态之河”“发展之河”的转变。如今,莆田市已构建起“防洪保安、生态治理、文化景观”三位一体的治理格局,成功创建全国水生态文明建设试点城市,为新时代生态文明建设提供了宝贵的“木兰溪样本”。希望总局发挥央企技术优势、平台优势,与莆田市产业发展深度融合,为推动莆田市高质量发展贡献央企力量。

莆田市委常委、常务副市长高宇,有关区县、部门和企业负责人;总局有关部门和所属企业负责人陪同考察调研。

钟志平

**编者按:**党的二十届四中全会召开以来,中国煤炭地质总局把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务。总局党委第一时间深入传达学习全会精神,积极开展动员部署,在全局迅速掀起学习热潮。总局各直属单位创新学习方式、搭建多元平台、营造浓厚氛围,让全会精神入脑入心、落地落实。全体干部职工将学习成效转化为对党忠诚、为国奉献的信念,转化为锐意创新、担当作为的本领,转化为攻坚克难、建功立业的激情,全力开创事业发展新局面。

### 中化局

中化局党委以党的二十届四中全会精神为指引,立足地勘行业特点,形成了多维联动的创新落实体系。搭建多元培训平台,在浙江杭州举办学习贯彻党的二十届四中全会精神暨基层党员干部培训班,通过“集中授课+专家领学+实操演练+研讨交流”模式,聚焦核心要义研讨形成可落地举措。深化一线扎根,推动理论实践融合,云南院打造“一线课堂+攻坚宣讲”模式,将学习阵地搬至勘查项目现场,结合实战场景破解技术瓶颈,技术骨干化身“政策讲解员”开展工间微宣讲;内蒙古院构建“分层学习+一线宣讲+双线传播”体系,党委理论学习中心组领学筑牢根基,班子成员深入野外钻机解读政策,同步通过线上线下营造学习氛围;陕西院建立“顶层部署+一线落地、对标提升”体系,领导班子带队开展“宣讲+调研”,聚焦业务难点听建议、解难题,赴陕西省一八五煤田地质有限公司对标学习项目管理与党建业务融合经验,推动全会精神转化为保障能源资源安全、践行绿色发展的地勘实效。

### 江苏局

江苏局党委坚持“会场+现场”“线上+线下”“理论+实践”三同步,推动全会精神走进井场,融入班组、落到项目。党委理论学习中心组“领学”,领导班子成员带头研学,结合江苏局盐穴储库井建设、关闭矿山治理、煤矿防治水等业务,将全会精神切实转化为攻坚克难、转型发展、提质增效的强大动能。“一把手”访谈“活学”,推出党的二十届四中全会精神“一把手”访谈专题策划,围绕建设现代化产业体系,加快高水平科技自立自强、加快经济社会发展全面绿色转型、加强重点领域国家能力建设等深入研讨,感受谋发展、话未来。云端知识分享“导学”,在微信公众号分享“党的二十届四中全会应知应会”知识,让广大职工通过手机随时随地学习。专家授课“研学”,拟举办一期专家授课和读书班,邀请江苏省委党校教授结合江苏省“十五五”规划开展辅导研讨,启迪广大干部职工更好地贯彻全会精神,更好地融入地方经济社会发展大局。项目一线“践学”,在金坛盐穴储库井项目、安徽煤矿防治水项目等重点项目设立“党员先锋岗”,把全会精神融入施工组织设计,精益化管理、工艺革新、安全生产等工作实际,实现学习成果与经营指标双落地。

### 广东局

广东局党委将全会精神纳入党委理论学习中心组学习、党支部理论学习及党员教育“必修课”,聚焦主责主业升级、科技人才支撑、改革深化提升等重点领域,系统谋划“十五五”规划编制工作,全力冲刺第四季度各项工作,打好年度收官战,确保全年目标任务圆满完成。各基层党组织及时配发《党的二十届四中全会(建议)学习辅导百问》和《习近平谈治国理政》第五卷等最新学习资料,依托党课、主题党日等形式组织开展学习宣讲和研讨。通过开设专题专栏、电子屏滚动宣传,并创新利用互动式H5制作“全会精神学习宝典”,推动学习方式由“灌输式”向“互动式”转变。项目一线职工坚持学用结合,将理论学习融入实际工作,把“发展新质生产力”落实到优化施工工艺、加强质量管控的具体实践中,将安全发展理念细化为班前安全交底、隐患排查闭环等日常管理,切实推动学习贯彻全会精神接地气、见实效。

### 广西局

广西局党委紧密联系企业改革发展实际,学深悟透党的二十届四中全会精神实质,把握实践要求,做到学而思、学而信、学而行。突破传统领读学习模式,邀请2022年大国工匠年度人物、全国劳动模范郑志明和广西大学马克思主义学院院长、教授徐秦法等进企业宣讲,与干部职工展开面对面交流,着力提升学习实效。通过讲述广西鲜活故事,以“互动问答”引发思考共鸣,从理论与实践双重维度着力,推动全会精神落地生根。坚持问题导向,以“破题攻坚”推动学习成果转化。针对当前面临的瓶颈问题,实施专项行动,清单推进,将学习成果转化为闯关夺隘、攻城拔寨、克敌制胜的强大精神动力。深化改革创新,以机制变革激发内生动力。以学习贯彻全会精神为契机,主动转换项目经营与绩效激励模式,优化考核评价体系,强化价值创造导向,激发各层级干事创业的内生动力,切实把全会提出的关于深化改革、推动发展的新观点、新论断,转化为完善治理、提升效能的具体举措和生动实践。

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 重庆地研院牵头编制的国家标准获批发布

**本报讯** 近日,由重庆地质矿产研究院牵头,联合中国矿业大学胡振琪院士研究团队、山东省鲁南地质工程勘察院等高校及科研团队,历时3年编制的国家标准《采煤沉陷区地质环境调查技术规范》(GB/T 46548-2025)获批发布,并将于明年4月1日正式实施。

采煤沉陷区是制约资源型地区经

济发展的关键地带,摸清采煤沉陷区本底数据,对因地制宜开展采煤沉陷区综合治理与国土空间生态修复具有重要意义。《规范》规定了采煤沉陷区地质环境调查总体要求、内容与方法、影响分析及成果要求等,旨在通过全方位、多维度调查技术路径,精准化厘清采煤沉陷区本底,避免综合治理过程中“凭经验、估着干”的粗放模式,为推进国土空间综合治理、服务国家及地方煤炭资源基地绿色转型提供重要技术基石。

长期以来,重庆地研院深耕煤炭领域,聚焦煤炭开采后的采煤沉陷区地质环境板块,从前期调查监测评价到后期综合利用,持续开展技术研究与应用示范,建成了采煤沉陷区相关的部级野外科学观测站与监测示范区,形成了重庆市要素最全的采煤沉陷区基础数据库、系列矿山地质环境监测设备与废弃资源综合利用关键技术。凭借在“西南采煤沉陷区地质环境问题防治与资源生态化利用”方面的研究与实践成果,重庆地研院获得2024年度自然资源科技进步奖一等奖。 邓朝松 朱冬雪

## 煤航集团入选“2025煤炭行业信息技术企业20强”

**本报讯** 近日,中国煤炭工业协会发布“2025煤炭行业信息技术企业20强”榜单,中煤航测遥感集团有限公司再度入选。自2022年榜单首次发布以来,煤航集团已连续4年入选。

煤航集团作为煤炭行业数字化转型的重要推动者与实践者,围绕煤炭安全生产与高效运营的核心需求,自主研发了煤矿综合管控平台、智能地质保障系统、智能通风系统、水害预

警与防控系统、瓦斯监测预警系统等一系列技术产品,形成涵盖地质保障、生产协同、安全防控等多维度的智能型企业实现规模化部署与深度应用,受到行业的高度肯定。

许将

### 江西省地质局第一大队新屋下铁矿钻探创两项纪录

## 攻坚93天钻透1300余米复杂地层

□ 胡杰

10月下旬,清晨的赣西山野中,随着最后一节钻杆平稳起拔,钻孔深度最终定格在1300余米,历时93天的新屋下铁矿钻探攻坚任务圆满完成。

这一钻孔不仅创下“新余式铁矿最深钻孔”和“省内便携式液压钻机施工最深钻孔”两项纪录,更成为江西省地质局第一地质大队在深部找矿技术与绿色勘查融合发展的里程碑。

### 技术破局 逐项攻克钻探难题

拌着灰黑色的浆液,用指尖蘸了一点反复揉搓后说:“泥浆太稀,护壁能力不足,而且搅拌时间不够,添加剂没完全溶解。”他当即调整配方,改良后的泥浆注入钻孔后,次日岩芯采取率便回升至95%,为后续地质分析提供了完整的岩芯样本。

### 履职尽责 迎难而上保障生产

93天的钻探周期里,队员们扎根山野,履职尽责,攻克了一个又一个难关。

施工第20天,赣西地区遭遇连续暴雨,山路泥泞不堪,运送油料的皮卡车被困在距离机台3公里的山脚下。天刚蒙蒙亮,项目经理李力就用扁担挑着油壶往机台赶。他一担一担地将油料挑到机台,肩膀磨出了水泡也浑然不觉。这次经历后,李力制定了更完善的物资保障方案。施工期间,机台没有因物资短缺而停工。

复杂的矿区地层是技术团队面临的第一个挑战。铁矿地层片理、千枚岩发育,极易引发孔斜超标,局部破碎岩层还会导致孔壁坍塌,影响岩芯采取质量。技术团队反复研究地质资料,创新采用“分级钻进+实时测斜”工艺,解决了施工难题。

泥浆调配是保障钻孔稳定的关键。52岁的老钻工刘贤鹏凭借多年经验,总结出一套“泥浆调配口诀”——看颜色辨浓度,搓手感定黏度,遇破碎加护壁剂。钻孔施工至820米时,孔壁突然出现掉块,岩芯采取率从95%骤降至90%。刘贤鹏蹲在泥浆池边,用木棍搅



### 绿色为基 实现找矿与环保共赢

“既要找到铁矿,更要守护绿水青山。”这是第一大队在项目启动时就定下的目标。项目组联合当地林场开展了详细生态调查,制定了绿色施工方案。

施工前,技术人员对施工区域的植被分布、土壤类型和水资源状况进行了全面核查,优化了施工便道路线。采用“依山就势”的建设方式,避免大规模开挖。最终,工地全部避开了生态敏感区,植被破坏率较原计划减少了40%。

施工中,项目组建立了“三废”闭环处理机制,确保污染物零排放。修建了

三级处理池,处理后的废水达到排放标准,可用于钻机冷却和泥浆调配,实现了水资源的重复利用。

施工结束后,项目组第一时间开展生态恢复工作,对施工场地进行平整,清除临时设施残留的建筑垃圾,然后播撒本地草种,并覆盖无纺布保湿。目前,600平方米的施工场地已全部恢复绿地,曾经的钻探现场重新披上了绿装,与周边的山林融为一体。

新屋下铁矿1300余米深孔的终孔,不仅为“新余式铁矿”深部找矿提供了宝贵的地质数据,验证了便携式液压钻机在超深孔勘探中的应用潜力,更探索出一条找矿突破与生态保护协同发展的新路径。

### 本期导读

#### 第二版

江苏局物测队闫敏十九载坚守初心,  
从技术员到项目“掌舵人”——

#### 绽放在一线的“地质之花”

#### 第四版

甘南高原上的测绘微光

□ 责任编辑 谢玉娇 □

以学促干 转化赋能  
全力开创事业新局(二)